



办靓民政事业 托起幸福远景 坚持在高质量发展中保障和改善民生

如皋
两会策划

向人民汇报

一卷在手
读懂如皋

2021年，市民政局深入学习和贯彻落实习近平总书记关于民政工作的重要指示精神，聚焦特殊群体、聚焦群众关切、聚焦乡村振兴，狠抓落实，履职尽责，较好地完成了各项重点工作。



融媒
特刊

主要工作亮点

- **精准保障基本民生。**率先在南通实现市、镇两级未成年人保护协调机制全覆盖；全省率先建立被征地农民社会保障政策与特困人员救助供养制度有效衔接机制，切实保障困难群众利益最大化。
- **着力提升养老服务质效。**长寿星养老服务中心获南通市首张五星级养老服务认证证书、被确定为第二批全省民政标准化示范单位；我市打造的农村“长者驿家”被确定为2021年度全省民政标准化建设试点示范项目。
- **创新基层自治模式。**如城街道龙游河村入选全国村级议事协商创新试点单位名单；如城街道新民社区“合力微治”、城北街道平园池村“荷塘悦室”被评为南通市首批“一村一品”新型农村社区治理十大品牌；南通市乡镇服务能力建设暨社区治理现场会在我市成功召开。
- **积极构建未成年人关爱保护体系。**白蒲镇级儿童“关爱之家”被打造为省级示范点；缪永辉同志被评为全国农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作先进个人。
- **持续深化殡葬改革。**编制了《如皋市殡葬设施布局规划（2021—2035）》，出台了《进一步规范遗体接运车辆管理工作的实施意见》，全面规范管理殡仪车辆和驾驶员。该项工作走在全省前列。

精准施策 精准救助

强化基本民生保障

稳步提高救助标准。2021年7月，及时做好全市社会救助保障标准调标工作，城乡居民最低生活保障标准提高到750元/人·月；城市、农村特困人员基本生活标准分别提高到1795元/人·月、975元/人·月；孤儿集中、分散供养标准分别提高到2760元/人·月、2070元/人·月。

严格落实救助政策。全年保障农村低保5549户9615人，落实资金5716万元；保障城市低保158户205人，落实资金149万元；保障农村五保对象5563人，落实资金6175万元；保障孤儿和困境儿童732人，落实资金603万元。及时按月发放残疾人“两项补贴”14156万元。临时救助1980人次，落实资金388万元。“明天计划”项目救助患重病儿童，一次性补助2万元。“福

彩圆梦·孤儿助学”工程资助孤儿共9.33万元。

精准实施救助方式。连续三年开展农村低保专项整治行动。线上大数据核查比对，线下第三方上门核查，精准认定、精准退出。下放城乡低保和农村五保资金发放权限，下放临时救助审批权限，提高救助效率。开展第二轮社会救助政策宣讲进村（居）活动，提高基层干部群众知晓率。

有效衔接社会救助与乡村振兴。提请市委、市政府印发《如皋市改革完善社会救助制度的实施意见》，将低收入人口认定和支出型困难家庭纳入工作救助对象认定范畴，探讨建立起全市社会救助“一盘棋”机制。全面启动低收入人口认定，确认对象375户918人。

统筹布局 健全体系

满足养老多元需求

扛起责任，狠抓落实，筑牢机构养老服务防线。协调政府办、自然资源和规划局、住房和城乡建设局、消防救援大队等部门对养老机构进行联合整治，投入资金600多万元进行消防设施改造、房屋安全鉴定等，破解多年来养老机构因消防制约难以登记备案的问题。推进远程视频监控系统建设，在各养老机构重点区域设立监控点，明确专人维护，实现24小时远程监控。

补齐短板，强化供给，推进养老服务质效提升。推进申丞护理院340张护理床位建设、江安镇环池村瞿阳养老服务公司360张护理床位和合作村骨科医院养老服务机构改建，完成如城街道敬老院、丁堰镇敬老院、磨头镇敬老院、城北街道袁桥和柴湾敬老院、江安镇敬老院服务设施改造。加大对社会资本投资兴办的护理院和护理型养老机构的支持力度，年内登记备案1家养老机构，新增护理床位100张。持续推进公办养老机构公建民营，年内落实九华镇敬老院公建民营，我市公建民营养老机构达到8家。提升失能（失智）人员照护能力，支持推动磨头镇敬老院改造失能（失智）特困供养人员照护中心。

扩容提质，科技赋能，筑梦高品质居家养老。对接高质量发展考核要求，将高龄老人、特困人员及低保对象中的中度、重度失能老人纳入政府购买上门服务范围，服务人

数超过7万人。全年承接上门“九助”服务工单744366单，服务总时长989290小时，探访总数303861人次。为妥善解决老人的居家、健康、出行安全等问题，推出了“智慧养老手环”项目，该手环以移动互联网技术为依托，集实时定位、健康监测和生活服务为一体，目前已发放4000余枚智能手环。年内投入资金1651万元，对26家居家养老服务站进行改造提升，规范化建成城北街道平园池村、东陈镇杨庄社区、磨头镇磨头社区、江安镇中社区、长江镇青沙社区嵌入式养老服务机构。

围绕“如厕洗澡安全，室内行走便利，居家环境改善，智能监测跟进，辅具配备到位”等五个方面，完成916户经济困难的失能老年人家庭适老化改造。改革创新，探索实践，推进“连锁化+医养结合”模式。以丁堰镇养老服务为样板，积极探索、整合资源、创新实践，合力打造出适合当地农村社会养老的“三三三”新模式。完成了白蒲镇、磨头镇、九华敬老院、城北街道袁桥敬老院医疗护理站建设和搬经镇敬老院卫生室建设。长寿星连锁运营丁堰镇敬老院和下原镇敬老院，分别与两个镇的21个村（社区）居家养老服务站连锁化运营；吴窑福康养老服务公司连锁5家居家养老服务站、托管吴窑镇日间照料中心，社区养老服务站点“链式运行”初见成效。

推进医养融合。以丁堰镇养老服务为样板，积极探索、整合资源、创新实践，合力打造出适合当地农村社会养老的“三三三”新模式。完成了白蒲镇、磨头镇、九华敬老院、城北街道袁桥敬老院医疗护理站建设和搬经镇敬老院卫生室建设。长寿星连锁运营丁堰镇敬老院和下原镇敬老院，分别与两个镇的21个村（社区）居家养老服务站连锁化运营；吴窑福康养老服务公司连锁5家居家养老服务站、托管吴窑镇日间照料中心，社区养老服务站点“链式运行”初见成效。

培育典型 激发活力

提升基层治理能力

推进社区扩能提质。成功组织了疫情防控下的村委会换届选举，一次性选举成功率达100%，实现了换届选举“零信访”的历史性突破。推动9个镇（区、街道）11个城乡社区党群服务中心改造提升，打造一批基层治理典型，如城街道新民社区、城北街道平园池村、搬经镇高明庄社区建成年度“一村一品”新型农村社区典型；白蒲镇蒲东社区、蒲西社区建成“三社联动”典型，南通市乡镇能力建设暨社区治理现场会在我市召开。

完善“三社联动”机制。将社工人才队伍建设列入《“十四五”全市人才工作规划》和《2021年度全市人才工作要点》，

2021年全市报考社工人数达1111人，是2020年的4.5倍。完成244家社会组织年检工作，依法对连续3年不参加年检的社会组织开展立案审查，完成967家“僵尸型”社区社会组织清理注销工作。社会组织孵化基地开展运营服务，实施公益创投项目7个。

做好区划地名工作。指导如城街道、城北街道筹划建立了“滨溪社区”，开展2021年度平安边界创建工作，定期督促监护员进行边界巡查，确保边界安全稳定。对辖区范围内具有红色地名意义的建筑物、村落等进行梳理上报，“如皋市红十四军纪念公园”进入江苏省首批100个红色地名目录。

规范管理 优化服务

专项事务有序开展

持续推进殡葬改革。持续整治乱埋乱葬和丧葬用品市场，规范管理镇、村公益性公墓，着力提升入墓安葬率和节地安葬率。编制了《如皋市殡葬设施布局规划（2021—2035）》，出台了《进一步规范遗体接运车辆管理工作的实施意见》，自2022年1月1日起，殡仪车辆和驾驶员全面规范管理，遗体接运费用不再向群众收取，该项工作走在全省前列。依法推进专项服务。探索实践婚姻登记“一件事”，实现收养评估材料内部流转。严格执行离婚冷静期制度，依法依规开展婚姻矛盾调解服务，离婚登记办理量较2020年下降一半。有效提升救助水平。强化救助管理工作标准化和规范化建设，年内进站救助57人次，帮助9名流浪人员踏上回家路。稳步推进福彩事业发展。优化站点布局，年内新增站点7家、智能投注机3台，劝退5家僵尸站点。完成销售9013万元，其中即开票2030万元，总销售和即开票销售均居南通各县市首位。



市民政局党组书记、局长丁山燕调研江滨医院

迈向新征程



市民政局党组书记、局长 丁山燕



组织慰问困境儿童和农村留守儿童



嵌入式养老

推进嵌入式养老



江滨医院为服务对象过生日



推进医养融合



养老机构疫情防控和消防安全演练

民政肩负着养老、护苗、扶弱使命。2022年，市民政局将把解决问题贯穿于推动民政发展的全过程，致力于化解难点、消除痛点、疏通堵点，进一步完善社会救助、养老服务、儿童保护、社会治理四大体系，让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

聚焦基本民生，进一步织密兜牢保障底线。合理制定与本市经济社会发展水平相适应的救助保障标准。主动与专项救助部门和乡村振兴等部门开展数据对比、动态预警监测，做到应保尽保、应兜尽兜。抓好“单人保”、支出型贫困家庭救助、缓进渐退等政策的落实，增强“急难型”救助时效性。加强分散供养特困人员关爱照料，争取生活不能自理特困人员集中供养率达到100%。

聚焦群众关切，进一步提升养老服务质效水平。稳步扩大居家上门服务覆盖面，规范服务内容、提升服务品质。进一步推广链式养老服务模式，推动每个镇（区、街道）打造有特色的嵌入式“长者驿站”1—2个。推进农村敬老院升级改造，重点改造特困供养失能（失智）对象服务机构1家。登记备案社会养老服务企业1—2家，新增养老床位200张以上。继续对一批困难群体家庭进行适老化改造。

聚焦共享共治，进一步创新基层治理模式。推进国家级、省级社区治理创新实验区申报和创建工作，积极培育申报省级基层社会治理创新观察点。深化基层群众自治，推进城乡议事协调机构全覆盖，开展跨村（社区）民主协商实践。优化城乡社区治理，推进新型农村社区建设，深化完善评价体系，培育“一村一品”特色品牌。推进8家社区党群服务中心按照国家标准提档升级。

聚焦便民惠民，进一步推进专项服务有序开展。建立困境儿童分类保障发现机制，困境儿童应保尽保率100%。完成1家省级儿童“关爱之家”示范项目建设。提升流浪乞讨人员救助管理服务能力。深入推进殡改专项行动，按照“八有”标准提升农村公益性骨灰安放（葬）设施的硬件环境和服务水平。规范婚姻、收养登记管理服务。强化残疾人福利保障，残疾人“两项补贴”精准发放率100%。持续开展不规范地名清理整治工作和开展“红色地名”认定活动。



智慧居家养老指挥调度平台